



顾宪之：有如神明的衡阳内史

顾宪之（435—509年），字士思，南北朝吴郡吴县（今江苏省苏州市）人。他的祖父是刘宋镇军将军顾覩。顾宪之十七八岁时，州府征召他担任仪曹从事，后举为秀才，历任衡阳内史、太子舍人、尚书比部郎、抚军主簿等职。他在衡阳任职虽只有数年，但其除陋习、恤孤贫的故事至今仍在衡阳传颂，其清廉能干的声名仍在雁城回响。

决断公允人称“神明”

南朝宋元徽（473—477年）年间，顾宪之担任首都建康（今江苏江宁县）县令。任命的第一天，他发现衙内还没有了结的案卷堆积如山，于是命仆役将所有的案卷送到书房，然后闭门谢客，独自秉烛批阅。三更时分，忽从后衙方向传来几声“哞哞”的叫声，顾宪之不由得心生疑惑：“莫非这衙门内还养牛不成？”顾宪之来到后院查看，只见马厩里果然系着一头膘肥臀圆、体格健壮的大公牛，便问马夫为何养牛？

马夫道明原委：“此牛并非衙门所养，乃是一宗争牛悬案未结，前两任县令都无法断案，下令暂扣在此。”顾宪之想起刚才审阅的案卷中，似乎有一件两家争牛的案子。于是，他当下决定从此案开始，逐步清理前任留下来的积案。

第二天清晨，顾宪之下令升堂，传来原告、被告以及双方证人到庭。原告、被告均称牛为自家所养，而且双方的乡邻也各自证明牛为同村人所有。双方各执一词，叫人难以分辨这牛到底是谁家的。顾宪之沉思片刻，放下状词，对两家主人说：“尔等无须多言，我知道了。”接着命人备轿让差人押着原告、被告及牛，在轿子后紧跟而行。不一会儿，到了两个村庄的交界处，只见面前有两条黄泥小道，向东通往原告居住的村庄，向西则通往被告居住的村庄。顾宪之吩咐马夫放开牵牛的绳子，任凭公牛随意地走去。只见那头公牛“哞哞”地叫了几声，踏上向东的小道，径直地朝着原告住处走去。围观的人们至此方才恍然大悟，原来顾宪之不惜兴师动众，亲临现场，就是要让公牛自己来辨认主人。案子真相大白，偷牛者方才认罪。世家出身的顾宪之竟然对牛的习性如此了解，说明他不是一个高高在上、“五谷不分”的官老爷。

有了此案作为良好开局，建康县衙上下无不对此案深为叹服。所有案件顾宪之都能做到秉公处理，史书记载此后他在建康县“发奸擿伏，多如此类”。他明察秋毫，断案公允，时人颇为称道。他的英明能干，甚至被百姓夸张地誉为“神明”。他对官吏的贪残、豪强的请托，都依法公正处

理，决不徇私和偏袒。当时，京城建康的人将喝到的清冽醇厚的好酒称之为“顾建康”，意思是说其为政如酒色清醇，回味悠长！百姓对他的爱戴之情溢于言表。

移风易俗衡境大治

齐高帝即位以后，顾宪之被朝廷任命为衡阳内史，这个时代，各地以军事为中心，军政长官的职权万能化，内史与郡守同职，顾宪之由此成为衡阳的最高军事、行政长官。在他到任前，衡阳境内连年发生瘟疫，史书记载当时衡阳因为疾疫“死者大半”，有些人家阖门罹难，加上死者太多，棺材昂贵，老百姓没办法，只有随便用草席包裹尸体丢在路旁。顾宪之到任后晓谕辖地官员，寻找死者的亲属或族人，埋葬死者。对于全家死亡的，便拿出公款由官方代为办理丧葬事宜。

当时的衡阳旧俗认为，活人有病是因为他们的祖先作祟，得掘开坟墓，打开棺盖，用水冲洗死者的尸骨，意思是除去鬼祟，只有这样做，家里的运道才会好转，病人才能康复。顾宪之认为“除祟”这种做法根本就是无稽之谈，也是对逝者和先人的亵渎，决心根治这个陋习。他传令辖境各地，此后再也不得行此等荒唐之事，对敢于违令者，严惩不贷。他还通过与百姓常打交道的衙吏、驿卒、小贩向百姓传播正确的观念，让百姓逐渐从内心认识到活人生病靠挖坟洗骨不仅无益，反而有害的道理。

顾宪之治理衡阳期间施政有方、爱民如子、移风易俗、教民向善，取得了良好的效果。南北朝时期，衡阳地属荆州。当时，荆州刺史王奂刚到任，只有衡阳没有上诉案件，便感叹地说：“顾宪之在衡阳教化民众做得极好，若荆州九郡都像他一样，我这个刺史还有什么事情可做呢！”

建言减税为民减负

离开衡阳后，顾宪之担任随王萧子隆的东中郎将、长史，代其行使会稽郡守之职。当时要收所谓的牛埭税。这个税指的是以牛挽船过坝所征的税。牛埭税始于晋。该税本是一种使用费性质的政府收费，但施行已久，逐渐变成了通行的一种税收，给政府带来了利益，但流弊甚多，过往的商旅百姓深受其苦。牛埭税时兴时废，至南朝，由于朝廷用度不足，又开始征收牛埭税。到南齐永明六年（488年）时，牛埭税已经成为政府的一项重要经济来源。

朝廷让时任会稽郡守的顾宪之调查研究。顾宪之原就深知牛埭税之弊，实地调查后，更加深了对牛埭税和当地情况的认识，于是向朝廷上书禀明实情，希望朝廷可以体

恤下情，不要增加牛埭税额。他在上书中说：牛埭税本来不是为了收税，只是因为“风涛迅险，人力不捷”，经常有商旅、行人翻船溺亡，所以才由官方征收牛埭税，以“济急利物耳”，相当于一种互助保险金。公家得到了一定的经济收益，商旅行人们可以在一定程度上减少风浪造成的损失和风险，“公私是乐，所以输直无怨”。这些年来牛埭税的税额形成定制后，百姓的负担已经较重了，如今官府“刻又刻之”，百姓“百端输调，赋役殷重，不堪勤剧”，况且这次改税所涉及的郡县，因为战乱影响稍有恢复，如果再突发水旱灾害，后果恐怕不堪设想。因此，他建议朝廷不要增加税额，增加税额看似对政府有利，但无异于杀鸡取卵，伤害了民本，“即日不宜于民，方来不便于公”，朝廷不应为了一时的小利，做这种不当为之事。

他在上书中还向皇帝畅谈为官之要，乃是应当努力做到“廉平”“廉则不窃于公，平则无害于民”，只有一心为民、一心奉公者，才能行使好手中的权力。皇帝读到顾宪之的上书后，深受震动，接受了他的意见，决定不额外增加牛埭税。所涉地区的百姓听到此事，无不对他感激万分。

为官清正处处留声

此后，顾宪之又先后任职多个地方，在他任职的每一个地方，都留下了清正廉洁的故事。同是在他代行会稽郡守期间，其治下的山阴县有个名叫吕文度的人，此人在当时皇帝面前颇受恩宠，仗着皇帝的宠爱，在地方上建立规模宏大的府邸，平时行事嚣张跋扈，欺压百姓，无人敢惹。据说吕文度的母亲去世时，为了讨好皇帝面前的红人，郡县内的达官贵人争先恐后地前去吊唁。但正直的顾宪之不怕他，史书记载“文度深衔之，卒不能伤也”，大大打击了地方权贵势力的气焰。

在他任建威将军、行婺州事时，当时的司徒、竟陵王萧子良占据了数百里的山林湖泽，作为自己的行猎游乐之地，禁止百姓进入樵采。顾宪之极力劝说此事不可，言辞恳切，终于说动了他。竟陵王萧子良回答他：“非君无以闻此德音。”随即命人解除了封禁。

后来，顾宪之又在地方和朝中数次迁转任职，直到梁朝建立，身患重病才回乡养老。他归家后，由于为官清廉，家里积蓄的米粟不多，仅够勉强度日，住房条件相当狭小简陋，史书形容他的陋室为“环堵”，意即只有四面的墙壁而已，因此他和家人都“不免饥寒”。顾宪之生活的时代，跟他同级别的官员，任职地方几年后，大多积蓄了相



顾宪之断牛案有如“神明”

当可观的财富。然而，像他这样祖上官居显要，自己又出任过多个要职，而能为官清廉，不蓄私财的，在当时是绝少见的。

梁天监八年（509年），顾宪之在家中逝世，终年74岁。在临终留给儿子的文书中，他要求自己的葬礼要一切从简，只要“衣周于身，示不违礼，棺周于衣，足以蔽臭”即可，“入棺之物，一无所需”，不要像当时的流俗那样厚葬；以后到了忌日，按照礼仪给自己供奉素食果蔬就行了，不要用珍贵的肉食。他认为祭祀祖先“本贵诚敬，岂求备物哉”！他的清正、廉洁可谓贯彻始终，坚守一生！

顾宪之拥有这样的品性，与他家的家风、门风是分不开的。他的祖父，曾任湘州刺史、吏部尚书的顾覩，据史书记载，也是一位清

廉有为的好官，颇为时人称赞。顾覩之在吏部做官时，曾于衙门庭中种植了一株“嘉树”，对人说：“我任吏部，职责牵涉整个国家的选官用才，定要竭力为国家选拔德才兼备的良材嘉树，这样才能世风日上，百业俱兴。”他还说这棵嘉树是“吾为宪之种耳”，蕴含了对孙子的良好期许。

在辗转多地后，顾宪之也曾被调到吏部担任吏部郎中，他亦如祖父所愿，与当年祖父种下的树木一样，已经长成了茂盛挺拔的良材。顾覩之种植嘉树、寄望子孙成材的做法，为时人艳羡，也给今人以启示。顾宪之生活的时代虽然已经过了一千多年，但他的为官佳话，尤其是不负家门、清正有为的故事，仍在流传。



1958年冬，马载和刘肫淑在衡阳合影。

2020年孟秋，京城大红灯笼高高挂。

在纪念原衡阳铁路局诞生71周年的日子里，笔者来到北京西城区，拜访原衡阳铁路局军事代表、政治委员、党委书记马载的夫人——98岁高龄的刘肫淑。

走进客厅，只见马载晚年的照片、他和刘肫淑的合影挂在墙上，引人注目。

眼前的刘肫淑虽年届耄耋，但精神矍铄。随着她的介绍，我眼前浮现出马载70年金戈铁马战斗岁月，及他和刘肫淑风雨相伴、相濡以沫47个年头的日日夜夜……

烽火年代 出生入死

1905年，马载出生于河南省安阳县曲沟乡武旺村一户农民家。上中学时，他受五四运动影响，心向革命。

旌旗指处战歌扬。1925年8月，马载进入黄埔军校第4期习武。次年，他参加广东省港大罢工，并成为中共党员。1927年夏天，马载任国民革命军第二教导团连党代表，投身北伐军战斗，不久又率部准备参加南昌起义……

1929年4月，马载先后任中共河南省新乡县、安阳县委书记。

1932年夏秋之交，马载到六河沟发动农民起义。他和10名战友被城镇民团包围，不幸被捕。

血染监狱。马载等经受敌人的严刑拷打、威逼利诱。“血可流，身可裂，革命意志不可灭”，他们还进行了13天绝食斗争。

1937年8月22日夜，马载和狱友们砸烂牢门，拼死逃出敌牢。

出狱后，马载和战友们找到黄埔军校时

衡阳史话

相识的晋察冀边区司令员聂荣臻，又投身烽火燎原的抗日斗争。

1945年4月23日至6月11日，马载作为正式代表出席中共七大，聆听了毛主席《论联合政府》的报告和朱德总司令《论解放区战场》的报告。这令他终生难忘，更矢志把一切献给党。

解放战争中，马载奉命奔赴东北热河省，参加了收复锦州战役。1948年，马载任中共热河省委副书记。次年，他挥戈南下，奉命组建成中南地区交通枢纽——衡阳铁路局，揭开了革命人生崭新的一页。

鏖战雁城 风雨拼搏

1949年8月，武汉。中共中南局党委书记邓子恢握着马载的手说：“长沙刚和平解放，衡宝战役即将打响。衡阳是中南地区铁路交通枢纽，也是兵家必争的要塞。党委会研究，准备把组建衡阳铁路局的艰巨任务压在你和维城肩上。”

马载一听，精神振奋地回答：“坚决完成组织交给的任务！”

1949年8月23日，衡阳局成立。马载被任命为军事代表、政治委员、党委书记，郭维城担任局长。

马载和郭维城达成共识：衡阳局成立之初，面临3项主要任务。

首先是迅速接管内长沙分局、武昌分局、柳州分局、广州分局，妥善安排各分局机关和车务、机务、工务、电务等工种人员。

其次是尽快组织大批职工和干部，抢修铁路电讯、桥梁站场等设备。在国民党统治时期，湘桂铁路“咽喉工程”湘江特大桥时通时停。他们和工程师们筹谋划策，分别带领一批桥梁工程人员，抢运钢梁物资或换轨架梁，通宵达旦，用25个日夜抢修开通了

崭新的衡阳铁路局犹如湘江边上一轮日出，冉冉东升。

革命的一生 战斗的一生

——记原衡阳铁路局首任军事代表、政治委员、党委书记马载

■黄润秋

线人。我们几十年相伴，相濡以沫。我发自内心地敬重他、感激他，感激老马对我政治上的引领、思想上的帮助、生活上的关爱。”

雁城是马载和刘肫淑相识相爱之地。

在工作中，郭维城和马载朝夕相处，交情甚笃，对他的个人问题也十分关心。得知马载孤身一人，郭维城萌发了为他找一位贤惠妻子的念头。

1950年冬，衡阳苗圃梅花绽放，香远益清。一个星期天，郭维城约马载来到他家里。郭维城的医疗护士也约她在校的好友刘肫淑来到郭家。

马载见刘肫淑性情淳朴、谈吐热情，觉得她正是自己理想的终身伴侣。刘肫淑见马载身躯壮硕，话语中充满激情，又听了郭维城介绍马载的成长经历，心中产生了敬佩、爱慕之情。

马载和刘肫淑志同道合，成为终身相伴的同志和夫妻。

马载依然坚守自己的人生誓言：“请党组织派我到最艰险的地方去。”

1954年夏，马载远调新疆中苏石油公司，任中方党委书记兼总经理。刘肫淑打起背包，远赴西域，踏着热浪，跟随马载来到新疆石油公司担任医护工作。

1958年冬，马载调往四川石油学院挑起党委书记兼院长的重担。刘肫淑二话没说，又跟随马载来到巴山蜀水间的南充油矿。

垂暮晚年情最真。因长期积劳成疾，从1992年开始，马载多次中风，3次心肌梗塞，3次脑溢血，几乎常年患病住院，月月抢救。

那段时期，刘肫淑天天陪伴在马载病榻前悉心照料。1997年，马载走完人生之路，享年92岁。

2018年11月，原四川石油学院（现更名为西南石油大学）六十华诞，师生们在学校档案馆前坪为马载立起一座铜像，纪念新中国第一所石油学院的拓荒者。

马载的名字和业绩，如滔滔湘水，源远流长；若香山松柏，苍翠常青。

（据《广州铁道报》）



马载 87岁留影